

四名女生组成汕头大学划艇队 参加“横渡大西洋挑战赛”夺冠

漯河姑娘孟亚洁讲述34天冒险之旅

“横渡大西洋挑战赛”是海洋划艇界的盛事,被誉为全球最艰辛的划艇赛,横越3000海里(约5000公里),从西班牙戈梅拉岛,向西划行至中美洲岛国安提瓜及巴布达的尼尔逊船坞。2018年1月18日,由汕头大学四名女生组成的划艇队,首次出征就成功完成赛事,并一举创下四项世界纪录。这四名队员中,23岁的孟亚洁来自我市召陵区万金镇大孟村。3月18日,孟亚洁和队友走进央视《欢乐中国人》,向国人讲述34天的冒险之旅。那么,孟亚洁和她的队友经历了怎样的惊险故事,她们是如何克服大自然的挑战?记者对她进行了电话和微信采访。

□本报记者 齐放
图片由孟亚洁 提供



孟亚洁(左一)和队友在一起。



四名队员与汕头大学校友会名誉主席李嘉诚会面时合影。(右一为孟亚洁)

亲人眼中的亚洁: 喜欢运动,性格坚韧

“闺女从小就喜欢运动,上初中时赛跑夺过第一名,上高中时还拿到了全球运动员证。”3月21日上午,谈起女儿,孟亚洁的父亲孟耀亭自豪地说,“女儿的性格很要强,吃苦耐劳,喜欢挑战自我,她认准的事情就一定要做好。”

孟耀亭对记者说,女儿快要毕业时,听说她要横渡大西洋,还以为她开玩笑。当得知女儿是认真时,夫妻俩都惊呆了。他们劝亚洁慎重考虑一下安全和即将面对的毕业考试等。

不过,随着了解孟亚洁的决心和训练情况后,孟耀亭夫妇终于打消了顾虑。女儿正式比赛开始后,他们的心始终为她提心吊胆。当女儿上岸第一时间给他们报平安时,孟耀亭和妻子兴奋之余流下了激动的泪水。

“亚洁能夺得世界冠军,这是她一贯的优秀品质所决定的。”谈起自己的学生,漯河四高的丁培贤老师不无自豪地说,“当时我是她的班主任,对她的印象很深刻。”

丁培贤告诉记者,亚洁生长在农村,家庭条件一般,但困境中磨炼了她坚韧不拔的性格。读高中时,亚洁朴实肯干,勤奋好学,乐于助人,积极乐观,经常参加学校的各项活动,成为一名入党积极分子,这些都深深地刻在了师生们的脑海中。

“虽然比赛之前有过胆怯,比赛中经历了前所未有的恐惧,但经历过这一切之后,所有的困难都将不再困难。”说到海上探险最大的收获,孟亚洁笑着说,首先这次不平凡的经历是她人生最宝贵的财富;其次,感悟到人的潜力是无穷的,无论从事什么行业或工作,只要用同样的态度去对待,什么都可以去尝试。最后,团队团结的力量很重要。

目前,孟亚洁正在规划自己未来的人生发展,留学国外学习体育管理专业,或者留校任教,从事体育教学管理。

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。23岁,是人生青春最美好的季节。孟亚洁,这只翱翔过大西洋的海燕,未来的天地将更加广阔无限。

A 从不会游泳,到参加户外极限运动

2013年7月,孟亚洁以优异的成绩考取广东汕头大学,主攻英语专业。身材中等、体格强健的她从小就喜欢运动,到校以后更加喜欢各种体育活动。在学校,她学会了游泳,是大学触式橄榄球队的主力队员,还成为学校户外高级运动拓展项目的成员。

孟亚洁说,两年前,大学里有一个从汕头划到香港的海洋划艇项目。她和同样喜欢运动的校友陈钰雨、黎晓冰、梁敏甜参加了这个项目的选拔,并从286名同学中脱颖而出。教练称赞她们四个人的能力非常好,可以组队挑战大西洋划艇比赛。

那么,为何教练不选择体能较好的男生参加比赛呢?孟亚洁说:“无论是从团队合作还是个人能力考虑,我们队都表现得比其他队更好,这也是教练的评价。比如,从汕头到香港,我们总比男生快。我们合

作默契,男生的船容易出现,我们就出现问题,也能很快解决。这项运动,体能是很重要的一个因素,但不是唯一的决定性因素,团队合作、耐力也很重要。”

孟亚洁说,2017年3月,她们在校园宣布了组队挑战大西洋划艇比赛的决定,并得到了李嘉诚基金会的支持。正式组队成立之后,4名女生开始了高强度的训练计划,这也成了她们记忆中最深刻的部分。要想完成横渡大西洋的挑战,良好的体能素质必不可少,这也成为她们不断训练的动力。

孟亚洁告诉记者,教练Charlie是单人划艇横跨大西洋的吉尼斯世界纪录保持者,他基本是拿着自己当年横渡大西洋的训练计划来训练她们。因此,训练强度很大,大家几乎每次训练完回到宿舍直接就睡着了。

B 在海上航行,随时与惊涛骇浪搏斗

孟亚洁的团队队名是KUNG FU CHA-CHA,音译过来是“工夫茶”,取自于潮汕地区的文化标志——工夫茶。同时“工夫”还与“功夫”同音,她们希望秉承中国“功夫”的精神与态度,提升自我,挑战极限。

北京时间2017年12月14日晚7时,四朵“金花”作为中国首支横渡大西洋队伍,参加2017年横渡大西洋挑战赛并起航首发,从西班牙戈梅拉岛的圣塞巴斯蒂安出发,计划划行3000多海里(约5000公里),预计用时50天到达北美安提瓜。

尽管孟亚洁笑称在船上“一日三餐”,有咖喱饭、鸡肉土豆泥……其实,这些都是经过压缩脱水食物。要带足30余天的食物,船舱空间又有限,虽然卡路里充足,但吃前都要用冷水浸泡。船上配有海水净化系统,每天用于4位女生吃喝的淡水在12升左右,洗澡对于她们来说是奢侈的。而平时上厕所,只能靠船上准备的两只大桶解决。“我们除了换班划船,还进行了分工,我当时负责监督船上的卫生。”孟亚洁说。

在茫茫的大海上,孟亚洁的团队最基本的模式就是两小时滑行两小时休息,每天保证八小时至九小时的睡眠时间。30多天吃不好、睡不好,又是风吹日晒,但最危险的还是海上变幻莫测的天气。赛事期间,曾连续数天遇上35海里强风,黑夜中雷电交加,海面翻起巨浪;赛事后期,还收到过两次7.8级地震和海啸警报。

比赛期间,虽然有两艘帆船在比赛沿线巡逻,但因为比赛船队较多,比赛期间,大多数时候队员们的视力范围只是一望无际的大海。她们身上装有遇到紧急情况情况的定位系统按钮,遇到紧急时刻时,仍要依靠队员们的第一反应。

让孟亚洁今生难忘也是最危险的一天是2018年1月4日。那一天,两组队员正在进行正常的“换岗”,没想到一个大浪打过来,船体180度大翻转,除了还留在船舱里的孟亚洁,其余三位姑娘都掉到了海里。幸好船只在设计上是可以自动翻转回来,姑娘们身上的安全绳始终没有解开,5秒钟后船自动翻了过来。那一天,正好是孟亚洁的生日。重新回到船上后,

“刚开始的时候还是觉得挺残忍的,每次训练都很痛苦,仿佛心都要跳出来了。”孟亚洁说,当时教练不在汕头,训练全靠自觉,而且临近毕业得忙功课,又得忙训练,一度有点吃不消。但是4名女生互相鼓励和监督,白天上课,晚上训练两个小时,最终克服了身体和心理上的难题。

2017年6月底至7月初,孟亚洁的团队到深圳做了为期三天的长划练习,暑期去香港参加英国皇家协会划艇课程,学习包括海上求生、救援等课程。9月份,她们到教练的家乡英国进行为期6周的“魔鬼训练”式的集训。11月份,又提前去西班牙进行为期一个月的集训和准备,然后在12月14日开始了她们横渡大西洋的旅程。

当时,教练Charlie认为,如果4名女生把他教的东西都做好,应该会是第一支到达的女子队伍。

大家一起为孟亚洁唱生日歌。“活着真好!”孟亚洁感慨地说道。

34天13小时13分的暴晒和风吹雨淋后,孟亚洁和同伴们的肤色都是黝黑的,因长时间握着双桨又被海水浸泡,她们手上的茧子都被磨得破了几层皮。

回想起海上的30多天,孟亚洁笑着说,当看到海上十米外的浪一层一层打过,非常刺激;船上有一个小音响,大家每天都会打开音响放歌听。“每天最开心的时候就是吃着泡面,听着周杰伦的歌。”

2018年1月18日晚上,孟亚洁团队第一个靠岸抵达终点,勇夺女子组世界冠军,并创下多项世界纪录。当晚,港湾所有帆船为她们鸣笛,还为她们放起了汕头大学的校歌。现场灯火通明,甲板上站满了欢呼迎接的人群,人们为她们尖叫。姑娘们拿出国旗,大家抱在一起,流下了百感交集的泪水。

值得一提的是,比赛期间,作为汕头大学校友会名誉主席,90岁高龄的李嘉诚始终关注着姑娘们的情况,每天都用手机的卫星追踪程序查看进度。